

连续高温该如何预防“高温病”

医学专家为您支招

记者 叶海英 童程红 通讯员 陶子 庞贊 吕方伟

高温天，哪些病会多发，该如何预防？记者昨日从市疾控中心和多家医院采访了解到，每年夏天，儿童感冒腹泻都会多发，不少老病号会发生心肌梗塞，外出者容易中暑和发生意外。

儿童要防感冒、腹泻和手足口病

市妇儿医院儿科副主任医师周江瑾说，从近几年的儿科门诊情况看，儿童的夏季病主要有两类：一是发烧、感冒等上呼吸道感染，二是腹泻。上呼吸道感染往往由于天气炎热，儿童的室外活动减少、室内长时间打空调空气不流通、病毒感染等原因引起；腹泻则与夏季的饮食卫生、消化道功能紊乱有关。

为此，专家建议，家长不要把孩子整天关在室内，这样容易造成孩子抵抗力低下。每天早晚时候要让孩子到户外做适当的活动，接受一定的日光照射，但要避免孩子到人群拥挤的公共场所去。另外，夏季食物易变质，儿童胃肠道抵抗力弱，要十分注意饮食卫生。儿童要多吃较为清淡的鱼类、蛋类、豆类、蔬菜水果类和适当的肉类等，不吃生海产品、腌制食品和各类高脂肪的食物；多喝开水，不喝碳酸饮料等。

7月仍是手足口病好发季节，目前市妇儿医院发热病区就住着不少手足口病的患儿。为此，市疾控中心提醒，家长要注意预防。

特别值得提醒的是，暑假里家长应加强对儿童、青少年暑期安全教育和看管，以免游泳、嬉水时发生溺水事故，注意交通安全，防止其他意外伤害的发生。

老病号要防心肌梗塞和脑中风

昨天上午10点左右，宁大医学院附属医院急诊科收治了一名43岁的男性病人。据家人介绍，病人姓李，早上9点左右，突然倒地不起，于是赶紧拨打120急救电话将他送到医院。

刚入院的时候，李先生还是有些清醒的，只是一个劲地呕吐，血压高达230/140毫米汞柱。经颅脑CT检查确诊为高血压并脑中风，颅内出血面积非常大。李先生被紧急送入手术室。

宁大医学院附属医院神经科主任王新东介绍，近期气温上升，脑血管意外的病人明显增多，“大家都以为脑中风是好发于秋冬季节的疾病，其实不然，七八月份也是脑中风的高发期。”

宁大医学院附属医院心血管专家麦一峰告诉记者，每年夏天，医院都会接诊好几例心肌梗塞患者。有一位70多岁的老人，有高血压病史，这几天感到胸闷，家人以为他中暑，在当地医院挂了一天针。前天转到该院，呼吸都很困难了。“老人是心肌梗塞发作，再晚一点送来，可能就没救了。”

麦医生说，天气炎热潮湿，使人易出现胸闷、气急的感觉，这使得昏厥、猝死的发病率提高。那些有高血压、高血脂、糖尿病等基础性疾病的老人，因高温诱发，很容易旧病复发，病情加重，甚至发生心肌梗塞、猝死。为此，他建议那些有基础性疾病的老人，要尽量避开高温时段外出，避免过度劳累和在烈日下暴晒，多注意休息，保证充足的睡眠，不要擅自减药，及时补充水分，饮食要清淡。

怕热者要防空调病和热伤风

高温天，空调成了降温消暑的必备电器，可每年总有不少人因贪凉得了空调病或热感冒。

记者了解到，最常见的空调病，是因为使用空调而引起的上呼吸道感染、急性肠炎等。空调病的表现症状与感冒差不多，就是发烧、腹泻、恶心、呕吐，甚至引起支气管哮喘。而热感冒又称暑湿感冒，即我们通常所说的热伤风，是因为贪凉受了风寒，加之夏季人体出汗较多，抵抗力减弱，感冒病毒容易乘虚而入。

七八月份是空调病和热感冒的高发期。专家建议，室内外温差最好不要超过6℃，使用空调时温度最好控制在26℃以上；大汗淋漓时不要立即对着空调冷风吹；长时间呆在空调房的办公族要注意补充水分，加强免疫力；每天早晚各开一次门窗换气；空调的滤网要经常清洗。市民可用藿香、佩兰、白豆蔻和薏苡仁一起煎水，饮用后可预防热感冒；此外，薏仁粥对于解暑热也很有帮助。

外出者要防中暑和发生意外

高温天，每年总有不少人中暑。市疾控专家说，发生中暑危险因素除了高温、烈日暴晒外，工作强度过大、时间过长、睡眠不足、过度疲劳等均是常见的诱因。

为此，专家建议在露天或高温环境下工作者，加强通风降温设施，避免阳光直接照射。合理调整工休时间，注意劳逸结合，避免过度疲劳；外出时宜穿宽松透气性好的浅色衣服，并戴防护眼镜和遮阳帽，随身带上必要的防暑药物如清凉油、人丹、十滴水、风油精等。活动应放慢速度；合理饮食，及时补充水分。饮食以清淡为好，多食富含蛋白质和维生素B、维生素C的食物。

除中暑外，每年夏天，因打架、车祸受伤的人也明显增多。市第一医院急诊科主任宗建平说，入夏以来，几乎每天晚上都有人因上述原因来就诊。

专家分析，因为高温，不少人的情绪会变得特别暴躁，也就是医生说的“情绪中暑”。受情绪影响，有的人脾气会变得特别火爆，就会发生打架斗殴、开车超速等。为此，医生建议，人们要注意控制自己的情绪，保持情绪的稳定。

暴晒者要当心引发皮肤病

昨日上午，1岁半的敏敏被妈妈抱到鄞州人民医院皮肤科。只见她身上起了许多小馒头大小的肿块，有些开始溃烂。前几天，敏敏去乡下住了几天，不知怎么的，身上起了很多肿块，有些还是水泡。奶奶用针把水泡挑破，没想到反而更厉害。

接诊的皮肤科主任王迎林医生说，敏敏身上的肿块是被虫咬而起的，乡下飞虫多，孩子夏天衣服穿得少，皮肤又嫩，很容易被咬到。更糟糕的是，水泡被挑破，已被细菌感染发炎。

“这周开始，因夏季高温引起的季节性皮肤病明显增多。”王迎林说。除了被虫咬引发的，因日晒引起的日光性皮炎，每年夏天也会接诊很多。“不少孩子暑假去海边旅游，皮肤被晒伤，红肿起泡。”另外，因天气太热，发疹子的婴幼儿特别多。

 和义大道购物中心
HEYI AVENUE SHOPPING CENTER

名品折扣季 汇聚国际一线名品 同步全球折扣 和义3F国际名品SALE专场启幕

7/4-7/13

第1场

LUBLIAM

1-4折

Marco Azzali

1-2.5折

renoma

PARIS

1-5折

7/14-7/22

第2场

Salvatore Ferragamo

PAUL & SHARK
yachting

2折起

更多品牌折扣
敬请期待！

国际名品特卖地址：和义C区3F-3012（VIP中心对面）

珠宝类

周大福

即日起至7/31，单笔消费定价类饰品正价满2000元赠150元搭配礼金；满4000元赠300元搭配礼金，以此类推，搭配礼金可用于购买定价类饰品；详询店员87217995

FENIX

即日起至8/31，VIP夏季臻赏礼遇，部分商品满1000元减300元

BRAUN BUFFEL

即日起至7/31，购夏装一件8折，两件以上7.5折，单笔实付满3000元再减300元。

MARYLING

满5000元即可成为品牌VIP，享9折优惠

ELISABETTA FRANCHI

全场4-5折

MDOTCOM

即日起至7/15，全场3-6折

Gieves & Hawkes

即日起至7/20，部分7-8折
实付满4800元，再享受折上8.5折
实付满6800元，再享受折上8.5折

ROBERTA

即日起至7/15，购一件8.5折，两件7.5折

服饰类

BALDASSARI

部分7折

LOTTUSSE

部分货品8折，购两件以上7.5折
皮包类部分6折

DURBAN

配件两件以上享受5折

全场5折起

SEVEN DAYS

即日起至7/15，部分货品一件8.8折，两件7.7折，三件以上6.6折优惠
(品牌VIP可享折上9折)，一次性购买三件即可成为品牌VIP

LANCEL

全场8.5折

名品折扣季期间，一楼国际名品均有优惠活动，详情请见店内海报